> with
| > with
>

plots) :
plottools) :
with(DEtools) :
> with(LinearAlgebra) :
> with(Physics[ Vectors]) :
> Setup(mathematicalnotation = true) :
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«un seul battement d'ailes d'un papillon au Brésil
peut déclencher une tempéte au Texas».

"Eva povaye grepobyispa puag neralovdas oty Bpallie propei vo mpokal.éoel evay Tvpove oto Teiog .

>

Anocnacpa and To pifiio Tov Kebnyny Anp. Zovpla "AYNAMIKA EYITHMATA KATI E@APMOTIEX pe ) ypijon tov Maple " .

7.4. O1 Efiowoeig Lorenz kai To KUkAwpa Chua.

Yrapyouv moila mopudeiyloTe SQOpUOYOV TOV TPCOOCTOTHOY CUTOVOLGY Co-
OTHUATEY OTOV TPAYULTIKD Kocpuo. AvTd To cuoTiuata vrakovowy oy Beopia Vmop-
Enc wo povadikoTnTas Tov Kepoiaiov 1 alia n Sovapusa] umopsel va ivoal moAv mo mo-
AOThokn amd TNV dohiacTatn nepintoct. Ta axdlovba mupadsiyloto, Tow EY0VUE TAPEL
amo TV PeETempoloyia kol Ty Beoplo niektpikoy Kokkopdtov, gyouy epeuviBel supe-
¢ TO TEASUTOIN ¥ POVIC

7.4.1. 01 egilcwoel Tou Lorenz:

To 1963, o petempolovos tov MIT Edward Lorenz wotaoksbacs Sve apketd o-
TAOTOUUEVD WOVTEAD Evoc LeTadidopusvou pevotov. Avtd To amho povigio mopovoidlst
EMICOTC Wid SUPEIN MOWLAN CUUTEPIPOPOS KOl V10 KOTOMEC TIUEC TOV TUPUUETPOY E1VoL
yootuwd. To ohomua diveto and Tic ef1odoss

I=o(y—x),
y=m—-y-iz, (7.4)
=xy-bo
OOV TO X UETPA TO MOCOCTO TNC UETOMOOUEVIC aVOTUpayc. TO ¥ UETpd Tv opilovTin
uetafoln e Bepuokpacias, To Z ueTpa TV KaTaxopugt petafoln tc Bepuokpuciog,
O etvon o apiBpdc tov Prandil, 7 sivan o apiBuoéc tov Rayleigh won b sivan &vac Pabuce-
1o mopayoviac. O apBuoc tov Prandtl oyetileton pe to 1fmbec Tov pevoton wot o apib-
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poc tov Rayleigh pe mv twagpopd Bepprokpocio Tov Tave HE TO KAT® UEPOC TS GTHANC

otV onoia fpioketar To pevoto. | Lorenz pelémos 1o ovomua otay @ =10 wat p _8

To cvomuo pmopet va Beopnbal oo évo efmpeTikd amAOTOMUEVO POVIELD Tl
Tov Kopo. 1o SKMANKTIKO GNOTEASGLE OV MPOEKLWE ano Tov Lorenz eivol To EVPEMC
TOPC KUAOUUEVD mg@anﬁgr&t‘a ™e msmiaﬁéaa Axoun Kot autd To ol anid povisho
Vit TOV KOipd WIOPEL Vo TOpaysl yooTiko gowvousvo. Mioc ka1 To ovomnua sival soai-
obnto onig appikec cuvBnKes, JMKPEC aAlayEC OTLC TUYUTITEC TOV OVELOL, Y10 TUpPAsEry-
O, TTOD TUPAYETOL QN0 To QTEPE UC TETaA0DOaS, umopsl va addalst wavd To anotehe-
ouata. o moepaderypo, o netalotda mov Kovva Ta @Tepd TS oty Bpetavia Bo pmo-
pOVGCE VO TPOKWAECEL 1] VO OTWOTPEYEL EVOV TUQOVI WO TO va yTumnost Tic Mraydpss oto
KovTivo neliov. Puowa, vmapyouv moAL TEpIocoTEpE; NeTafinTec mov Ba mpenel va Ad-
Povps v’ oy otav mpoomabobys va POVTEAOTOW|COUUE TA CLCTIUATO TOU KElpoD Ko
QUTO TO QMAOTOMUEVD LOVIEAD LOC DElyVEL Kamown and Ta tpofinuata mov £youv va -
VTILETOWIGOUY Ol LETEPE@AOYOL.

ZNUEWDOTE OTL TU MEPICGOTEPT U] YPUUIMKA CUuoTHiaTe Topovoialovy cuviBomg
cuuneppopa svotafolc KataoTactc, emopsves stven mbavo va mpofléwouus. o mo-
padstyld, TOV KU1pd. TV KIVNON ToV TAGVNTOV, THY £amioon og smdnuios, Ty Kivh-
oM evOC OV YKAGIEVOD EKKPEROVS 1] TOUC ¥TOTOVS TS avBpomvns koapows. Opec, ta
W] YPOUUKE CLCTHUATE WIOPOLY GrOUT VO TOpouCIATouY TNV ¥UOTIKY] GUUIEPPOP.
£Kel omov 1) Tpofleyn yiveTat adbvaty).

AxolovBolbv pepicec amhes w10 TEC Tv efiotooeev Lorenz:
1. To cbompa (7.4) exe1 guouwa| coppetpla (x v.z) = (—x—y.—z).

2. 0 afovoc z sivar austafintoc

3. H pon sivar cvuotoln kat OyKo a@ob a‘E"I-T=—|::J+EI+lII < 0. omov F siven 10 H1-
avoopatks nedio: F =J(y—I]i+{II—_}J—r:}j +(1}=‘—bz]k_

4. Eav 0<r<1.n apy stvon TOo LOVO KPIoILO OTUELD KOl EVOL 0MIKOC EAKDOTIC.
Eav r=1_ vadpysr suaxhddoon xm vadpyovv 500 axdun Kpicila cnusia ota
¢, = (e =1). B0 —1).r —1)xam ¢, = (- B —1)~JB( —D).r —1).

6. Xto r=ry =1393, vnapyel opordhvix S10xladmoT Kol TO COCTIUG EWCEPYETAL

O£ 10 KATACTOo LeTuefatikot yaouc,

Yo 1~ 2406, omuoatiletm évag napalevoc eAxuoTiC

Eav 0 < r <y, omov [y = 24.74 |0 apyn sivar aoctadng kot Ta ¢ Kot ¢, sival
o Ta 6vo svotabn.

9 Zto ¥ >F,.10 ¢ Ko €, ¥avouv TNV svotdbeid Toug je TNV amoppoPr|cT EVOC
aotafoic oprokod Kikhow amd pia vrokpiciun dxhadoon Hopf

‘Evac mopaievos elxnoic vidpysl oto axoiovbo oymjua:

>restart;with (DEtocls) : with(plots) :
Fog:=10:b:=8/3:r:=28:
>Lorenz:=diff(x(t),t)=c* (y(t)-x(t)),diff(y(t),t)=r*x(t)-

vit)-=x(t)*z(t),diffi=z(t),t)=x(t) *vit)-kb*z(t):



Lorenz :=%x{r‘} =10w) - 10 x(r},%}(r} =28 x(f)—v(t)—=(1) z(t).

4 2y =x(t) (1) -5 21)

=DEplot3d({Loren=z}, {x{t),v(t),z(t)},t=50..120,
[[=(0)=1,v(0)=1l,z(0)=1]1],scen==[x(t),vit),z(t)],stepsize=0.
005, font=[TIMES, ROMAN, 14], linecolor=klus,ocrientation=[-

i TFTCT Y =

I P Y B

Zymue 7.10: Evac mopdfevoc ehxvomc yia to ovotnuoe Lorenz otav o=10, 5=8/3 xm
=28

On tpoyies Tohiyovian yOpo and Ta HU0 KpICIHa ONUEla € Kul €, UE EVAV EPQUVES TU-
yoio woi anpoplento tpomo. O nmopalsvos ehxvotrc £yat Tic axolovbes 1610 TEC:

»  H tpoyua etvon un meprodua.

»  H rpoyud mopousvel povino otov sixoot (o elxvomic etvat avalioiotod).

o H yevisn) popoen] etvon aveldptnTn Tov apymoy cuvinkoy.

»  H axolovfio tov Tohiyudrtov stval svaichntn onic apywes cuvBnres.

» (O ghxvomc £xEL opaxToh GoL.

Mia mopaliayn touv poviehov tov Lorenz npotdfnke npocpata amd tovs Guanrong
Chen wo1 Tetsushi Ueta. Oh efiotoeis; stvan ot

$=0(y-x),
y=(F—-o)x+ry—1z, (7.5)
Z=xy-bz



FABBAY II. TABPIHAIAHE
JD-TTIAPAEENOE EAKYETHE LORENZ
I'ik o=10,b=8/3,1=28 me odeplot




>
>

> Lorenz ==

Lorenz == [ (1) =

—bz(1) ]
>

YABBAY II. TABPIHAIAHE
ID-TTAPAEENOE EAKYETHE LORENZ
Ik 6=10,b=8/3,1r=28

| diff (x(2), t) =0~ (p(8) ~x(2)), diff (y(2), 1) =r-x(2) — y(t) — x(2)

-2(8), diff (z(2), 1) =x(t) -p(t) — b-z(1) |
),

G (y(1) —x(1)), y(t) =rx(t) —y(t) —x(t) 2(¢), z(t) =x(2) y(2)

1. G=10,b=§,r=28

0y



> Lorenzl =— subs( {0‘ =10, b= %, r =28}, Lorenzj

X (1) =10 y(¢) —10x(¢2), y(¢) =28 x(¢) —y(t) —x(1) z(¢), z(¢) =x(¢) y(¢)
8 z(1)

3
(> pi= rhs(LorenzI[1])

Lorenzl =

P:=10y(t) — 10 x(¢)
> Q:=rhs(LorenzI[2])
Q= 28x(t) —y(t) —x(1) z(1)
> R :=rhs(LorenzI[3])

R = x(1) (1) — 823(”
(> diff (P,x(1))
i ~10
> diff (P,y(1))
i 10
(> diff (P, z(1))
0
(> diff (0, x(1))
i 28 —z(t)
> diff (Q,y(1)) i
> diff (0, 2(1))
i ~x(1)
(> diff (R, x(1))
| y(1)
> diff (R, y(1))
i x(1)
(> diff (R, z(1))
8

i E)

® 7 ®
> J:=| (9) (10) (11)

a2y 13 (14

—10 10 0

> whattype(J)
Matrix

[IENTE KPIZIMA SHMEIA 5).
> solve({P=0,0=0,R=0}, {x(¢),y(2),z(1) })
{(x(t) =0,y(t) =0, z(t) =0}, {x(¢) =6 RootOf (_Z> —2),y(t) =6 RootOf (_ Z* —2), z(1)

=27}

(¢))

(&)
@

©))

()

)

®
®

(10)

an
(12)

13)

(14)

15)

(16)

a7



> Al = [rhs(AT[1][1

1), rhs(AT)[1][2

1), rhs(AT)[1][3

D]

i Al == 1[0,0,0]
> allvalues(rhs((AT)[2][1]))
i 6V2,-6V2
(> allvalues (rhs(1T)[21[2]))
i 6J2,-6V2
> = [AN[1], 2O)[1], rAs(AN[2]1[3]) ]
i 42:=1[612,62,27]
> = [(A9[1], 20)[2], rAs(ATN[2]1[3]) ]
i 43:=1[62,-6y2,27]
> = [AN[2], 2O)[1], rAs(AN[2]1[3]) ]
i A4:=1[-62,62,27]
> = [(A9)[2], 20)[2], rhs(AD[2][3]) ]
i A5:=1[-6V2,-62,27]
| >
(> JAL = subs({x(t) =AI[1], y(¢) =AI[2],z(t) =A1[31},J)
—10 10 0
| 28 710
8
0 0 -3
> Eigenvalues(JAI)
.8
3
11 1201
2 2
11 1201
P —— + 2
> Eigenvect(_)rs(JA] )
11 1201
"y + > 10
9 Y10t 9 1201
_ 11 1201 2 2 2 2
2 2 ’ |
8 0
3

>

> IcS ==

>

> pl = DEplot3d(Lorenzl, [x(t),y(t),

1- 3D-Awaypappo @aong ME DEplot3d.

[x(0)=1.0,y(0) =1.0,z(0) =1.0]

ics == [x(0)=1.0,y(0)=1.0,z(0) =1.0]

z(t)],t=50..120, [ics ], maxfun = 500000, stepsize

(18)

19)

(20)

ey

(22)

(23)

(24)

(25)

(26)

@7

(28)
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=0.005, linecolor =blue, thickness =1, labels = [x(t), y(t), z(¢) ], labelfont = [ arial,
bold, 121, title

="YABBAX I1. TABPIHAIAHX\n3D-ITAPAZENOX EAKYXTHX LORENZ\nl't& 6=10,b=
8/3,r=28", titlefont = [arial, 12, bold]) :

sl := point( A1, symbol = solidcircle, symbolsize = 30, color =blue) :
s2 = point(A2, symbol = solidcircle, symbolsize =30, color=red) :

s3 = point( A3, symbol = solidcircle, symbolsize = 30, color = green) :
s4 = point( A4, symbol = solidcircle, symbolsize =30, color =cyan) :
s5 = point( AS, symbol = solidcircle, symbolsize = 30, color = yellow) :

display(pl, orientation=1[-57,75,0])

2ABBAXII. TABPIHAIAHX
3D-ITAPAEENOX EAKYXTHX LORENZ
I'a 6=10,b=8/3,r=28




> display(pl, sl, s2, s3, s4, s5, orientation = -57,75,0])

2ABBAXII1. TABPIHAIAHX
3D-ITAPAEENOX EAKYXTHX LORENZ
I'a 6=10,b=8/3,r=28

1-x(t). IIeprodkn Xoumeprpopd yid to x(t) ME DEplot.
> pla = DEplot(Lorenzl, [x(t),y(t), z(t) ], t=50..120, [ics], stepsize =0.005, maxfun
=500000, linecolor =blue, thickness = 1, scene = [t, x(t) ], labelfont = [arial, bold, 12],
title="XABBAX T1. TABPIHAIAHZ \nITeptodikn Zupumeptdpopd 1o 1o x(t)", titlefont
L = [arial, 12, bold]) :
> display(pla)




YXABBAX I1. TABPIHAIAHXZ
Ieprodkny Xvpmeprpopa yid to x(t)

K’ mw e W o

i 1-y(t). Ileprodwun Xopneprpopa ya to y(t) ME DEplot.

> plb = DEplot(Lorenzl, [x(t),y(t), z(t) ], t=50..120, [ics], stepsize =0.005, maxfun
=500000, linecolor =blue, thickness =1, scene = [t, y(t) 1, labelfont = [arial, bold, 12],
title="XABBAX T1. TABPIHAIAHZ\nITeprodikn Xoumepipopa na to y(t)", titlefont
L = [arial, 12, bold]) :
> display(plb)




YXABBAX I1. TABPIHAIAHXZ
Ieprodkn Xvpmeprpopa yid to y(t)

o MW i M L
| L !ﬂ WW'MW w.mp

_10_

20~

_20_

i 1-z(t). Ilgprodwn Xopumeproopd yva to z(t) ME DEplot.
> plc == DEplot(Lorenzl, [x(t),y(t),z(2) ], t=50..120, [ics], stepsize =0.005, maxfun
=500000, linecolor =blue, thickness =1, scene = [t, z(t) ], labelfont = [ arial, bold, 12 ],
title="XABBAX T1. TABPIHAIAHX\nI Teplodikn Zoumeptdopa 1a 1o z(t)", titlefont
= [arial, 12, bold]) :

> display(plc)



YXABBAX I1. TABPIHAIAHXZ
Ieprodkny Xvpmeprpopd yid to z(t)

50 60 70 80 90 100 110 120

>

MMPOXOXH XTA [ ]. maxfun 500000 !!!!!

ME APIGMHTIKH EIIIAYXH .
> Lorenzla == x(t) =10y(t) — 10 x(1), y(t) =28 x(¢) — y(t) — x(¢) z(1), z(?)

8z(t

=x(0) p(n) — 221

Lorenzla := x(t) =10 y(t) — 10 x(1), y(¢) =28 x(¢) —y(t) —x(t) z(1), z(t) =x(¢) y(2) (29)
_ 82z(1)

i 3
> icsa=x(0)=1.0,y(0)=1.0,z(0) =1.0
i icsa == x(0)=1.0,y(0) =1.0,z(0) =1.0 30)
B sola = dsolve( {Lorenzla, icsa}, {x(t),y(t), z(t) }, numeric, maxfun =500000, output

= listprocedure)
sola == [t=proc(t) ... end proc, x(¢) =proc(z) ... end proc, y(¢) =proc(?) 31)

end proc, z(¢) =proc(z) ... end proc |

1- 3D-Awaypoppa aong ME odeplot .
> odeplot(sola, [x(t), y(t), z(t) ], 50 ..120, color = blue, thickness =1, labels = [x(t), y(t),
z(t) ], labelfont = [ arial, bold, 14, title
="YABBAX I1. TABPIHAIAHX\n3D —TTAPAZENOX EAKYXTHX LORENZ\nI't¢. 6=10,




b=8/3,r=28 me odeplot", titlefont = [ arial, 12, bold], titlefont = [ arial, 12, bold],
orientation =[ -57, 75, 0], numpoints = 6800 )

YABBAXII1. TABPIHAIAHX
3D-ITAPAZENOYX EAKYXTHX LORENZ
I'id 6=10,b=8/3,r=28 me odeplot

10

>

1-x(t). Ieprodwn Xopmeprpopa yra to x(t) ME odeplot .
> odeplot(sola, [t,x(t)], 50 ..120, numpoints = 6800, color = blue, thickness =1, labels = [t,
x(t) ], labelfont = [ arial, bold, 14, title
="YABBAZX I1. TABPIHAIAHZ\nI Teptodikn Zuumepihpopa na to x(t)", titlefont = [arial,
12, bold ], axis = [ gridlines])




YXABBAX I1. TABPIHAIAHXZ
Ieprodkny Xvpmeprpopa yid to x(t)

15

10

- 101

-15

> odeplot(sola, [t,x(t)], 50 ..63, numpoints = 6800, color = blue, thickness =1, labels = [t,
x(t) ], labelfont = [ arial, bold, 141, title
="XABBAZX I1. TABPIHAIAHZ\nI Teprodkn Zuumepihpopa o to x(t)", titlefont = [arial,
12, bold ), axis = [ gridlines])




> t2x

> 3x

> t4x

> t5x

> tbx

> t7x

1

15'_

101

2ABBAX I1. TABPIHAIAHX

Ieprodkny Xvpmeprpopa yid to x(t)

YRR

|

-10-

-15-

RIS R

tlx := 50.25247616

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=52..56)

t2x := 54.14159071

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=56..58)

t3x := 57.13536235

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=58..59)

t4x == 58.66834325

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=59..59.5)

t5x = fsolve(x(t)(t) =0, ¢, 59..59.5)

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=59.5..60)

tox == fsolve(x(t)(t) =0, ¢, 59.5..60)

= fsolve(rhs(sola[2]) (t) =0,t=60..62)

> 2x —tlx

> 3x —t2x

t7x = 60.43842362

> t8x = fsolve(rhs(sola[2])(t) =0,t=62..63)

t8x == fsolve(x(t)(t) =0, ¢, 62..63)
3.88911455

2.99377164

| XPONIKEX XTITMEZX t pndevicpov g x(t) 6to doctnpe t=50..63 .
> tix := fsolve(rhs(sola[2])(t) =0,¢t=50..52)

62

(32)
(33)
(34)
(35)
(36)
37
(38)
(39)
(40)

41



> t4x —t3x

i 1.53298090 42)
> t5x — t4x
i fsolve(x(t)(t) =0, t,59..59.5) — 58.66834325 43)
> t6x — t5x
i fsolve(x(t)(t) =0, 59.5..60) — fsolve(x(t)(t) =0, t,59..59.5) 44)
> t7x — tox
i 60.43842362 — fsolve(x(t)(t) =0, t, 59.5..60) 45)
> 8x —t7x
fsolve(x(t)(t) =0, t,62..63) —60.43842362 (46)

1-y(t). Ileprodwxn Xopneprpopa yid to y(t) ME odeplot.
> odeplot(sola, [t, y(t)], 50..63, color = blue, thickness =1, labels = (t, y(t) |, labelfont
= [arial, bold, 14 ], title
="YX ABBAX I1. TABPIHAIAHZ \nI Teptodikn Xuumepipopd na 1o y(t)", titlefont = [arial,
12, bold ), axis = [ gridlines])

YABBAX II. TABPIHAIAHX
Ieprodkn Xvpmeprpopd yid to y(t)

TR

107

y(t) G-I{_\ \ 5I2 | 5@ | 5I 5I8 L\ EIO | 6I2

Ll

| XPONIKEX XTITMEZX t pndevicpov g y(t) 6to doctnpe t=50..63 .

> tly = fsolve(rhs(sola[3]) (t) =0,¢t=50..54)

i tIy = 50.09763891 @7
> 12y = fsolve(rhs(sola[3]) (t) =0,t=54..54.42)

12y = 54.00480784 (48)




13y == fsolve(rhs(sola[3]) (t) =0,1=54.43 ..55)

\%

13y == fsolve(y(t)(t) =0, t, 54.43 ..55) 49)
t4y == fsolve(rhs(sola[3])(t) =0,1=56..58)
t4y == 56.98397528 (50)
t5y == fsolve(rhs(sola[3]) (t) =0,t=158..58.5)
t5y = fsolve(y(t)(t) =0, t, 58 ..58.5) (51)
t6y = fsolve(rhs(sola[3]) (¢t) =0,t=158.7..60)
t6y == 59.55565299 (52)
13y —tly
fsolve(y(t)(t) =0, t,54.43..55) —50.09763891 (53)
tdy — t2y
2.97916744 (54)
t6y — tdy
2.57167771 (55)

1-z(t). lHeproown Xopmeproopd yva 1o z(t) ME odeplot .
odeplot(sola, [t,z(t) ], 50..70, color = blue, thickness =1, labels = [ t, z(t) ], labelfont
= [arial, bold, 14], title
="YABBAZX I1. TABPIHAIAHZ\nI Teprodukn Zuumepidpopa 1o o z(t)", titlefont = [arial,
12, bold ], axis = [ gridlines])

YABBAX I1. TABPIHAIAHX
Ieprodkn Xvpmeprpopa yida 1o z(t)

Il

30-

107

50' o '55' o '60' o '65' o '70



XPONIKEX ITITMEX t pndeviopot g z(t) AEN YITAPXOYN .

| >

> rhs(sola[2](t))

> rhs(sola[31(1))

> rhs(sola[4](£))

x(¥)(1)

y()(1)

z(1)(1)

ANIMATION

(56)
(37

(38)

> P := spacecurve([rhs(sola[2](t)), rhs(sola[3](t)), rhs(sola[4](t)) ], t=50..63,

numpoints = 2000, labels = [x(t),

> display(P, animP, s1, 52, 53, s4, s5, orientation = [ -55, 75, 0], title

v(t),z(t) 1, labelfont = [ arial, bold, 14 ], color = blue) :

B animP = animate(pointplot3d, [ [rhs(sola[2](t)), rhs(sola[3](t) ), rhs(sola[4](t)) ],
symbol = solidcircle, symbolsize =15, color =red], t =50 ..63, frames =3 ) :

="O®AINOMENO [TETAAOYAAX\nXABBAZX I1. TABPIHAIAHE\nANIMATION t=50.

40—

QAINOMENO ITETAAOYAAT

63" titlefont = [ arial, 12, bold]) :

ZABBAZL II. TABPTHATAHE
ANIMATION t=50..63

10

Mévrz (5) Kpiowa Snpsia
Al+=[0,0,0]
= [62.6.2.27]
A3=[6J2.-62.27]
Ad=[-6J2.62.27]

45:=[-6J2,-642.27]



